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Во текот на 2024 година во изда-

ние на Институтот за јавни полити-
ки од Скопје на македонски јазик из-
лезе од печат книгата Еснафот во ка-
зата Пазарџик (Добрич) во втората 
половина на XIX век со посебен осврт 
на печалбарите од Османлиска Ма-
кедонија од авторот м-р Неџад Мех-
медовиќ.1 

Монографијата е структурирана 
во предговор, три тематски поглавја, 
заклучни согледувања, библиогра-
фија и прилози. Тематските поглавја 
се насловени како: Пазарџик - главен 
трговски центар на Јужна Добруџа 
во втората половина на XIX век; Ес-
нафот во казата Пазарџик во втората 
половина на XIX век; и Печалбарите 

 
1 М-р Неџад Мехмедовиќ (Скопје, 1985) е 

асистент-истражувач и докторант на 
Институтот за национална историја 
во Скопје. Неговото поле на научен 
интерес се политичката историја, 
османистиката, јавните политики, 
меѓународните односи, миграциски-
те движења и човековите права. Ав-
тор и уредник е на вкупно пет книги 
и на над триесет статии и анализи од 
различни научни области од општес-
твените науки на македонски, анг-
лиски, босански, српски и бугарски 
јазик. 

од Османлиска Македонија во казата 
Пазарџик во втората половина на 
XIX век. 

За потребите на истражувањето 
авторот за првпат користи преведени 
документи од османски јазик, при 
што прави сеопфатна анализа на 
нивната содржина. Предмет на пре-
вод, обработка и анализа се вкупно 
404 османски документи од видот 
„Ruhsatiye esnaf tezkeresi“ и „Yabancı 
esnaf ruhsatiye tezkeresi“ за практику-
вање занает во казата Пазарџик со 
податоци за годишната заработка и 
платениот данок во периодот од 1866 
до 1873 година. 

Главен предмет на истражување 
на авторот е социо-економската по-
ложба на казата Пазарџик (Добрич) 
во втората половина на XIX век спо-
ред османските документи. Економ-
скиот развој на казата Пазарџик во 
втората половина на XIX век, како и 
панаѓурот што се одржувал во гра-
дот, со текот на времето претставу-
вал центар на сите поголеми населе-
ни места во регионот на Добруџа и 
домаќин за многу печалбари кои до-
аѓале од блиските и подалечните 
места. Со текот на годините, голем 
дел од трговците и занаетчиите оста-
нувале трајно да живеат во градот, 
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при што му се приклучувале на град-
скиот локален еснаф. 

Во првата глава авторот нај-
првин ни дава вовед на општестве-
но-економските приликите во цело-
купниот регион на Добруџа во вто-
рата половина на XIX, за да во про-
должение се сосредоточи на економ-
скиот развој на казата Пазарџик. Во 
овој дел авторот ни дава јасна слика 
на стопанските прилики во градот, 
со фокус на занаетчиите и тргов-
ците, пред се водејќи се од предход-
ните пишани извори за посочениот 
период. Централно место во првата 
глава е посветено на панаѓурот кој 
што претставувал никулец за поната-
мошното развитие на градот. За воз-
никнувањето на панаѓурот особено 
придонеле три значајни фактори: 
богатата и ретко населена добруџан-
ска земја, положбата на градот како 
регионален центар, како и неговиот 
веќе оформен трговско-занаетчиски 
облик.  

Втората глава содржи анализа на 
податоците од сите 404 преведени 
османски документи кои се однесува-
ат на платените даноци на еснафот 
во казата Пазарџик. Поглавјето е по-
делено на пет потточки и тоа: Фи-
нансиски документи (уверенија) за 
платени даноци во казата Пазарџик; 
Занаетите во казата Пазарџик во вто-
рата половина на XIX век; Годишната 
заработка на занаетчиите и трговци-
те во казата Пазарџик; Географското 
потекло на занаетчиите и трговците 
во казата Пазарџик; и Личните ими-
ња што се среќаваат во финансиски-
те документи за платени даноци во 
казата Пазарџик.  

Преку преводот и анализата на 
документите авторот ги открива за-
наетите што ги практикувале занает-
чиите и трговците, нивните прихо-
ди, даноците што ги плаќале, датуми-
те кога го платиле данокот, местата 
од каде што потекнуваат, маалата во 
кои живееле во градот, еснафите кон 
кои припаѓале во моментот, нивното 
ниво на професионална подготовка, 
чаршијата на која ѝ припаѓале, рели-
гиозните и останалите титули кои ги 
имале, семејните врски на некои од 
занаетчиите и трговците, личните 
имиња и имињата на нивните татков-
ци, како и многу други лични пода-
тоци. 

Во книгата се пронајдени и сод-
ржани податоци за вкупно 74 раз-
лични занаети кои постоеле во гра-
дот. Од страна на авторот е направе-
на анализа за најчесто среќаваните 
занаети, нивниот годишен приход, 
како и годишниот приход на лицата 
кои заработувале најмногу и најмал-
ку во текот на годината. Занаетчиите 
и трговците содржани во финансис-
ките документи за платени даноци 
потекнувале од 46 различни населени 
места. Од вкупниот број занаетчии 
47.27% се дојденци, додека 52.73% се 
од градот Пазарџик. Според религи-
озната припадност 56.68% од нив се 
муслимани, а 43.42% се христијани (и 
останати). При преводите на доку-
ментите авторот среќава различни 
лични имиња, од кои 128 се мусли-
мански, а 149 христијански (и оста-
нати). Од страна на авторот е напра-
вена посебна анализа на најчесто 
среќаваните лични имиња, кои се 
совпаѓаат со најчесто среќаваните 



K Р И Т И К А  И  Б И Б Л И О Г Р А Ф И Ј А  | 253 

 

имиња што се користат до ден дене-
шен во Република Бугарија. Одделен 
сегмент е посветен на имињата и деј-
ностите на преселниците Евреи, Гр-
ци, Татари и Ерменци, кои, исто така, 
претставувале значаен дел од богати-
от еснаф во градот.  

Во третото тематско поглавје ав-
торот прави анализа на податоците 
за вкупно 29 занаетчии и трговци од 
Османлиска Македонија содржани 
во документите за платени даноци 
во казата. Направено е детално проу-
чување на нивните практикувани за-
наети, семејните врски, приходи, да-
ноци, како и поврзување со други ос-
мански документи во кои тие се сре-
ќаваат во посочениот период, а кои 
се дел од ориенталниот оддел на На-
ционалната библиотека во Софија. 
Особено се впечатливи документите 
за бозаџиите од Тетово, како и фур-
наџиите од Охрид, кои се најбројни 
и за кои е посветен поголем дел од 
тематската целина. Во продолжение 
на поглавјето авторот вклучува фак-
симили и краток превод за печалба-
рите од Османлиска Македонија во 
казата Пазарџик (Добрич) содржани 
во финансиските документи за пла-
тени даноци. 

На крајот од книгата е содржана 
листа на целокупната користена ли-
тература. За потребите на моногра-
фијата авторот користи стручни тру-
дови од бугарски автори, но и автори 
од други земји, вклучително и од Ре-
публика Северна Македонија, како и 
интернет-извори и весници. Допол-
нително се користени архивски фон-
дови и тоа: Османски документи од 
архивските збирки на ориенталниот 

оддел при Национална библиотека 
„Свети Кирил и Методиј“; Бугарскиот 
историски архив (БИА); и државниот 
архив на Република Турција. 

Истражувањето завршува со бо-
гат фонд на прилози и тоа: Регистар 
на муслиманските лични имиња сод-
ржани во финансиските документи 
за платени даноци во казата Пазар-
џик; Регистар на христијанските (и 
други) лични имиња содржани во 
финансиските документи за платени 
даноци во казата Пазарџик; Анота-
ции за документи поврзани со одржу-
вањето на панаѓурот во казата Пазар-
џик; Факсимили и анотации на доку-
менти поврзани со фурнаџиите во 
казата Пазарџик; Анотации на доку-
менти поврзани со финансиите и да-
ноците во казата Пазарџик; Факси-
мил и превод на еден документ за 
платени даноци во казата Пазарџик; 
Табела со податоци за трговците и 
занаетчиите во казата Пазарџик сод-
ржани во финансиските документи 
за платени даноци; и Стари фотогра-
фии од панаѓурот во Хаџиоглу Па-
зарџик (Добрич).  

Сите осум посочени прилози во 
склоп на монографијата претставува-
ат дополнителна база на податоци од 
целокупното истражување, при што 
тие се директно поврзани со текстот 
на монографијата. На крајот од кни-
гата е содржана кратка наративна 
биографија од авторот.  

Делото Еснафот во казата Па-
зарџик (Добрич) во втората полови-
на на XIX век со посебен осврт на пе-
чалбарите од Османлиска Македони-
ја е уникатно и единствено заради 
научниот пристап кон темата која ја 
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обработува. Научна литература што 
авторот ја користи во книгата овоз-
можува споредување податоци од 
најразлични извори и тоа е од особе-
но значење за целината на оваа 
книга. Обемниот број на обработени 
османотурски документи се најзна-

чајната придобивка од овој научен 
труд. Токму затоа, оваа монографија 
претставува значајно дело кое ги по-
ставува основите на оваа тема и дава 
значаен придонес како за бугарска-
та, така и за македонската историо-
графија. 
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